

EL PROGRESO

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

Redacción y Administración: Montera, 57.

Teléfono 43.—Apartado de Correos 126.

Toda la correspondencia al Director.

AÑO II.—NÚM. 168

Madrid, Domingo 17 de Abril de 1898

SIN SOLUCIÓN

La nación española sufre en estos momentos una angustia horrible. De un lado se halla bajo la amenaza de una guerra, que habrá de ser siempre para nosotros desastrosa, aun en el caso de que la victoria coronase los esfuerzos de esta nación, siempre valiente y serena en las horas de peligro. De otro aparece la posibilidad de evitar esa misma guerra, dejando en situación desahogada nuestro honor nacional y de manifiesto la impotencia ó la debilidad de nuestros gobiernos, lo cual constituiría un motivo permanente de nuevos conflictos internacionales. En uno y otro caso podría irse á la paz más ó menos quebrantados; pero tanto vencidos como vencedores, tanto buscando la paz por el camino de las armas ó hallándola en las encrucijadas de indignas concesiones, quedará la nación arruinada. Y no así como se quiera, sino exhausta, completamente exhausta, y lo que todavía es peor, sin crédito para acudir en demanda de recursos. Podrá, pues, desvanecerse el fantasma de la guerra. Podrá suceder que el pueblo español, al que se castiga por manifestarse patriota, sufra nuevas y más vergonzosas humillaciones sin protestar de ningún modo contra semejantes afrontas; pero, en cambio, quedará por solucionar el más difícil de todos los problemas que pueden afligir á una nación.

Las gentes previsoras están realmente asustadas ante la tempestad económica que se avecina y que estallará quizá antes de que tenga término el conflicto internacional, y tanto más pronto y más grave cuanto más se retrase el término de nuestro litigio con los Estados Unidos. No hay nadie, por medianamente versado que se halle en asuntos financieros, que no comprenda que hay algo más difícil y más tremendo que la guerra, salvo naturalmente las pérdidas personales: la quiebra que nos amenaza.

Con los cambios á más de 50 por 100, la emigración de la plata ha empezado ya. Algunas casas de banca de Cataluña han comenzado á acapararla, cambiando grandes cantidades de billetes, y dentro de algunos días, cuando los francos valgan un 55 ó un 60 por 100 más que la peseta, se iniciará el éxodo de la plata, que seguirá el mismo camino que ha seguido el oro.

Las consecuencias de este no hay necesidad de exagerarlas para considerarlas como una calamidad, contra la cual no sirve emplear la fuerza. Aun cuando Aguilera soltase la trahilla de polizontes y la azuzara contra los agitistas, no por eso conseguiría que la plata se quedase aquí, ni que tuviese que comer el pueblo hambriento. El remedio para esta calamidad ha de buscarse en la revolución, y no se asuste de la palabra el señor fiscal, porque con asustarse no ha de evitarla.

La revolución económica es inminente, absolutamente inevitable, digan lo que quieran los termómetros monárquicos y las rotativas de los órganos independientes que se vuelven locos de entusiasmo porque la república ha dado un millón de pesetas; porque un pueblo podrá acostumbrarse á todo, hasta la infamia, hasta el envilecimiento, pero no podrá acostumbrarse nunca á no comer.

Habría, pues, necesidad de transformarlo todo, de renovarlo todo para organizar la administración del país por un sistema en el que no podrán desempeñar misión alguna los actuales resortes ni las actuales instituciones.

Habría que vivir la vida propia de la democracia, modesta, pero desahogada, sin lujos de funciones que cuestan un ojo de la cara y que no sirven para nada, dedicándose todos los recursos del país y toda la actividad de los gobernantes al desarrollo de la riqueza nacional, tan torpemente comprometida y tan locamente derrochada.

Por cualquier parte que se miren los problemas que las circunstancias han planteado, siempre se vendrá á parar á esta conclusión: la monarquía ha fracasado; la monarquía no tiene solución ninguna para remediar males que ella misma ha ido provocando y desarrollando hasta convertirlos en incurables por los procedimientos ordinarios.

Cuanto intenten en este sentido será inútil, porque contra la lógica de los hechos y las eternas leyes que rigen la vida económica nada pueden las astucias y habilidades de gobiernos agotados.

Los partidos republicanos no deben perder esto de vista. Económicamente entusiasmados inútiles, reservemos nuestras fuerzas y nuestras energías para cuando llegue el momento decisivo, el momento en que el Gobierno declare no tener mas solución para resolver los problemas que el sable de los polizontes ó el garrote de los esbirros.

Para entonces debemos estar todos unidos, no ya en nuestros deseos, sino en una misma voluntad, formando una felanje numerosa que ofrezca al país los elementos de reconstrucción que necesita.

Poco ruido, mucha energía y mucha decisión. Seamos serios y no perdamos el tiempo en cosas vanas. De este modo, cuando el instante llegue, y llegará muy pronto, podremos ofrecer al país seguridades de que no ha de faltarle el apoyo de una masa de hombres dispuestos á salvar á la patria.

EL MINISTERIO CHILENO

POR TELÉGRAFO

Modificación del Gabinete.

Valparaíso 15.—Se ha modificado el ministerio chileno, cesando de la presidencia Carlos Walker Martínez, de la cartera de Negocios Extranjeros Juan Latorre, y de la de Guerra Patricio Alcázar.

ACTUALIDAD

LA ÚNICA SOLUCIÓN



Para que lleguemos á esto...

Es menester que hagamos antes esto otro.

AL GOBIERNO

En bien de España y de Barcelona nos atrevemos á hacer una indicación á los señores ministros en general y al señor presidente del Consejo de ministros en particular.

La Correspondencia de España de ayer, ocupándose de la manifestación escolar patriótica celebrada en Barcelona, y en un telegrama recibido de aquella capital, dice: «Asegúrase que entre los escolares de ayer se han visto muchos sujetos titilados como anarquistas.»

Esto, que no tendría importancia en otras circunstancias y firmado por otra persona, tiénela, y mucha, si se considera que quien envía el telegrama es amigo íntimo de Portas y que la capital catalana acaba de pasar por una crisis de las que se dan pocas en la vida de las poblaciones.

Ya se comprenderá que con la ley contra el anarquismo, con una policía especial para vigilar á los anarquistas, con los laboratorios que ha habido en Barcelona y con lo despatchado que la fiera Portas debe estar por las manifestaciones que España toda celebra en contra suya, los anarquistas que se hubiesen manifestado lo hubieran pasado mal. Se tira, pues, á un fin terrible.

Nosotros llamamos la atención del Gobierno sobre este asunto, al objeto de que, si la fiera logra engañar á alguna correspondencia de periódicos, no engañe á los que velan ó habrían de velar por la tranquilidad de España.

Las dificultades que opone el Sr. Sagasta á los mensajes que esta nación le dirige pidiendo la destitución de las autoridades que en Montjuich aplicaron el tormento, ha de darle más de un disgusto.

Como españoles cumplimos con nuestro deber velando por la tranquilidad de esta nación.

Ojalá que nuestra voz sea atendida, y se eviten días de luto.

España pasa por un período de excitación, y son un peligro las autoridades que existen y las asambleas públicas ó que guardan en su pecho la noble odia al pueblo.

Que la historia hable al entendimiento del Sr. Sagasta.

LA SEMANA DE AGUILERA

Decididamente el pobre Aguilera está perturbado.

Los rápidos de enajenación mental que sufrió el domingo y lunes último siguen atacando su colosal organismo, y ó mucho nos equivocamos, ó muy en breve la prensa nos sorprenderá con esta noticia verdaderamente lamentable:

«Al popular D. Alberto Aguilera fué preciso ponerle ayer mañana la camisa de fuerza y conducirlo en observación á la sala de dementes del hospital Provincial. En su demencia hizo actos verdaderamente extraños, que hicieron adquirir á los que le rodeaban la convicción triste de que estaba loco.»

Dispuesto que en lo sucesivo no funcionen las docientas y pico mesas de fuego que funcionan en Madrid; que se prohíba terminantemente que la prostitución infeste las calles y paseos públicos, ofreciendo á gritos su liviana mercadería, aun cuando con esto no ingresen tantos miles de pesetas en la sección de Higiene; que se envíe á los tribunales á ciertos polizontes que comercian descaradamente con los amigos de lo ajeno, para tolerar que trabajen desahucando casas y desvalijando á los transeúntes; que se envíe á su famoso asilo á las nubes de mendigos que en todas partes echan sobre el público, y que no sea aquello una especie de refugio de fusionistas en la desgracia como hasta ahora venía siendo...

Ante tales demostraciones de desequilibrio, jamás notadas en él, hubo necesidad de tomar la antes expresada medida.

Y que la noticia se dará no hay duda ninguna, á juzgar por la serie de cosas que está haciendo estos días y que son los primeros en comentar de un modo poco respetuoso para tan elevado hombre público sus propios deudos y contentillos.

El domingo apaléo personalmente y dió á sus esbirros orden para que hicieran á sablazos al pueblo indefenso que gritaba ¡viva España! con honra é insulto á los que profesaban tan antipatriótico grito (según él lo calificó), llamándose CANALLAS, FILIBUSTEROS y otros fraseozer que ya citamos y que no queremos reproducir hoy por no molestar los oídos de las personas de buen gusto, y que por cierto no dice mucho para salir de los labios de un caballero que tiene gran cruz, ha sido ministro y es gobernador civil.

El lunes dedicó á prender honradas y pacíficas personas para darses después el gustazo de soltarles un discurso, creyéndose que poraraba ante los familiares miembros de sus comités moretistas.

El martes preparó una mascarada grotesca, metiendo en las cuevas del Gobierno civil á sesenta y ocho infelices desahucados, y luego de pronunciarse un sermónico repartió en persona una peseta á cada uno, creyendo hacer con cinco duros y pico que la opinión, justamente indignada, cambiasse su actitud favor de él, y logrando, por el contrario,

todo el mundo, al leer la noticia, se viese estrepitosamente sorprendido de tan peregrina bufonada.

El miércoles y el jueves se dedicó á tratar de convencer á Sagasta y á los ministros de que gracias á él se habían salvado el Gobierno y las instituciones, pues había deshecho á sablazos una terrible conspiración para derribar lo existente.

El viernes convocó silenciosamente á una llamada por él junta magna, y allí dijo una serie de tonterías de las que después se bromeaban los asistentes, refiriendo á todo el que quería oírles los diálogos dichos por el popular gobernador civil, pues entre otras cosas les dijo que le constaba que elementos antimonárquicos preparaban manifestaciones encaminadas á derrocar lo existente, y poco menos que pidió á los que le escuchaban que se convirtiesen en agentes de policía para evitar y castigar á los supuestos conspiradores, con lo cual trató de que el gobernador del Banco, los presidentes de los Círculos de la Unión Mercantil, Cámara de Comercio, directores de la Arrendataria de Tabacos, de la Compañía del Gas, de las de la Electricidad, de los tranvías, de los ferrocarriles, etc., etcétera, se dedicasen á polizontes suyos por su cara bonita ó por su cara fea, y acabó dispusiendoles la protección de que encasó de que se arme la gorda se metan en casita, porque está dispuesto á abrir cráneos como él que abre otras, ignorando que contra un empujón hay una bofetada, y contra un sablazo un tiro de revólver, y desconociendo además que los que visten el honor uniforme de la Guardia civil han dicho y siguen diciendo que no esgrimirán sus armas contra el pueblo que grita ¡Viva España! y ¡viva el ejército!

Y por último, ayer sábado continuó su serie de tonterías, que amenazan no concluir nunca, llevándose un centenar de congresistas y á unos cuantos gaceteros adictos á sus favores. Así como D. Alberto á él van á parar los muchos centenares de miles de pesetas que proceden de las casas de juego, prostitución, etc., etc.), y los llevó allí para que oyese cómo los asilados le daban vivas estrepitosos de estómago agrasado, y después los trasladó á los Vivaros de la Villa y allí les dió un arroz y luego les soltó un discurso, habiéndoles de la hidra revolucionaria, de manifestaciones preparadas por enemigos del régimen constituido, de la que se va á armar, etc., etc.

Después se lamentó amargamente de que siendo él el hombre más popular de Madrid, las circunstancias han hecho que esa ahora al que más se le tema el pelo en toda España, con lo cual iban á llevar los congresistas extranjeros una idea equivocada de su valía, y acabó soltando un par de vivas á España y al ejército, estando á punto de ser detenido por uno de sus lebreles que le tomó por un manifestante espontáneo.

Todo lo cual les habrá importado mucho á los médicos que han venido aquí á asuntos de su profesión, llegando á exclamar uno de ellos la siguiente frase, que fué muy celebrada por sus colegas:

«Si basea paella nos dió, buena lata nos ha colocado» (léxtele).

Esta es la semana actual del pobre D. Alberto, del popular D. Alberto, del grande hombre público D. Alberto.

¡Cielos! ¡Cómo será la que empieza!

ESPAÑA Y LOS EE. UU.

POR TELÉGRAFO

Las potencias.

Washington 15.—El Gobierno americano no ha recibido notificación alguna de las potencias.

Discurso de Wolcott.

Washington 15.—El Sr. Wolcott declaró en el Senado que votará con la mayoría la resolución puesta á debate.

Hizo grandes elogios de Mac-Kinley, quien tiene horror á la guerra aunque nadie le puede negar el valor.

Añadió que tiene que luchar contra una prensa miserable y contra los violentos discursos del Congreso que hacen difícil toda misión diplomática.

«Nadie duda—añadió—el resultado del conflicto; pero hay que tener en cuenta que los españoles no son cobardes. Los americanos deben darse cuenta de esta situación.»

Acuerdo del Senado.

Washington 15.—El Senadofacordó ayer, antes de levantarse la sesión, votar hoy el asunto referente á la cuestión de Cuba.

Lo que dice «El Figaro».

París 15.—El Figaro dice que según noticias de buen origen de Viena, Roma y Berlín hacen esperar que las potencias intermedias no moverán la guerra entre España y los Estados Unidos.

Añade que si estallara la guerra toda la responsabilidad recaerá sobre Mac-Kinley.

Actitud de las potencias.

London 15.—Según noticias autorizadas, las potencias no discutirán la cuestión de intervención para impedir las hostilidades.

Se limitarán á hacer las representaciones que juzguen oportunas á favor de la paz. Se niega que sea cierta la noticia de haber sido preso un tal Grandall, supuesto autor de la explosión del Maine.

Formación de una escuadra.—Cañonero perseguido.

París 15.—Un despacho de Nueva York anuncia que el ministro de Marina, Sr. Long, ha decidido la formación de una escuadra de 20 vapores de gran velocidad. Témesse que el cañonero Niechero, seguido por un crucero español, no pueda llegar al Panamá antes de la declaración de guerra.

Contraste.

Bruselas 15.—El periódico Petit Bleu hace notar el contraste que se observa entre las teorías americanas en favor del arbitraje, la paz y la humanidad y sus preparativos belicosos para anexionarse á Cuba mediante torcidos procedimientos.

El ridículo programa de Mac-Kinley.

London 15.—Un despacho de Washington dirigido al Daily News, después de repetir el programa atribuido á Mac-Kinley de enviar provisiones á Cuba en buques mercantes protegidos por otros de guerra, añade:

«Los Estados Unidos tomarán la cuestión de sus relaciones con los Estados Unidos á un arbitraje; los Estados Unidos conservarán á Cuba hasta llegar á un arreglo definitivo, y como España no podrá pagar las indemnizaciones reclamadas por los ciudadanos americanos, la isla quedará definitivamente en poder de la gran República.»

Juicios de «Le Temps».

París 15.—El periódico Le Temps, examinando las razones que militan en favor de la paz, hace constar que al señor Mac-Kinley de parte de sus prerrogativas ha dado un golpe casi mortal á su autoridad é influencia para llegar á una solución pacífica.

La familia de Mac-Arthur.

Cherburgo 15.—La familia de Mac-Arthur, segundo secretario de la legación norteamericana en Madrid, ha embarcado para Nueva York.

Señal del Senado.

Washington 15.—A las diez de la mañana de hoy se ha abierto la sesión del Senado.

El Sr. Wolcott defendiendo la necesidad de que se reconozca la independencia de la república cubana. Otros senadores piden que proceda á toda una intervención efectiva.

La opinión de los senadores sobre el asunto principal no parece habersa modificado en nada.

El mamarracho Lee.

London 15.—La Central News anuncia que en el caso de estallar la guerra, el general Lee mandará á los voluntarios del Estado de Virginia.

UN "YANKEE" AL NATURAL

Hay que convenir en que los malagueños tienen un *sprit* especial y saben hacer las cosas con verdadera gracia.

Anteanoche ocurrió en aquella capital un hecho que, al hacérase ayer público en Madrid, fué muy comentado.

Varios jóvenes de buen humor reuníronse en una casa, y á un rolizo cordero—el mejor que encontraron—le revistieron con una lujosa capa de rase adornada con plateadas estrellas, y salieron á la calle llevando al yankee por el centro de la vía y acompañados ellos con escobas impregnadas de petróleo con que le alumbraban á manera de antorchas.

El paso de tan original comitiva era acogido con estruendosos aplausos y generales risas.

Cuando el gobernador se enteró de la manifestación había recorrido la mayor parte de la población.

¡Qué creemos decir que tan pronto aparecieron los polizontes la comitiva se disolvió y el yankee estará á estas horas convertido en chulutas y morcillas.

Es el fin lógico de la especie.

REVISIÓN DE PROCESO

LAS INFAMIAS DE MONTJUICH

PARA LOS LIBERALES

No nos cansaremos de repetir una y mil veces la conveniencia que tienen de unirse todos los hombres de buena voluntad, prescindiendo de partidos y de escuelas. Desde el republicano conservador hasta el socialista radical no han de aspirar mas que al respeto á la personalidad humana, al ejercicio de todos los derechos individuales y al triunfo de la justicia.

Lo que no está desatendido y escarnecido de estas cosas pelagra, y pelagra también la libertad y la vida de los que nos hemos propuesto defenderlas.

Tiraban los verdugos de Montjuich contra la España liberal, y ésta ha de responder á las intenciones y á los insultos que la libertad y el derecho han recibido de los verdugos de Montjuich, canalla puesta al servicio del jesuitismo, como mrescen el peligro que corren las personas y las ideas.

En muchas poblaciones la unión está ya hecha. En las que no, bueno será la activen, que el tiempo urge.

Conviene contarse y contar el número de los enemigos y tenerlos presentes para el día que suene la hora de la justicia verdadera. Confianza en las autoridades, pero más confianza en el pueblo, y aun creyendo en los trabajos del Gobierno, no dejar de las manos los de la opinión.

Sobre todo no olvidar que el instinto de la vida obliga dejar los adjetivos para mejor y más oportuna ocasión.

LA VOZ DE LA MUJER

Una joven de diecisiete años nos ha escrito la siguiente carta, suplicándonos ocultemos su nombre por oscuridad.

Atendiendo a los sentimientos generosos que ella revela y á la noble causa que la causa se dedica, hemos creído conveniente atender el deseo de la joven referida, suplicándole continúe ofreciendo sus bondades á las causas generosas y sus amores á la libertad del pueblo, correspondiendo así á ejemplos dignos de imitación, que no le habrán faltado ni en su hermosa tierra catalana, ni en el pueblo que vió nacer joven tan entusiasta:

«Señor director de EL PROGRESO. Muy señor mío y de mi mayor consideración: He leído una por una las tristes cartas que de los martirizados en Montjuich ha publicado usted en EL PROGRESO, y no puedo por menos de felicitarle por la honrada y humanitaria empresa á que dedica el periódico.

«Adivino, señor director, los sufrimientos morales y materiales de estos inocentes mártires que en el castillo maldito sufrieron torturas de las que no hay comparación en ningún país culto en nuestros días.

Soy joven, pues sólo cuento diecisiete años; pero eso no es obstáculo para que sienta los dolores de mis semejantes y haga por ellos todo lo que me es dable. Con la fuerza, la energía y el entusiasmo de mi juventud pretendo de los atropellos que se han cometido en el castillo maldito, donde, con escarnio de la civilización, se han cometido verdaderos crímenes que han tenido el privilegio de escandalizar al mundo y de enternecer el corazón de España, pues lo que me pasa á mí, que no puedo leer ni una carta sin llorar, le pasará á todas las personas de buen corazón.

Si mi débil voz fuese bastante, yo sola pediría la libertad de los condenados en méritos de un proceso que horroriza; pero desgraciadamente soy casi una niña aún, sin mas fuerza que un corazón sencillo y una inteligencia escasa, que nada podrán contra los verdugos deshonra de España y desgracia de numerosas familias.

Conte usted, señor director, la generosa campaña emprendida, que España entera la quedará agradecida, y no cesa hasta que la justicia brille pura en el crímen de la calle de Cambios Nuevos.

Hombres y mujeres: Trabajad hasta conseguir la revisión del proceso de Montjuich. Haced que cesen para siempre los infortunios de tanto desgraciado inocente. Esto es lo que os suplico una joven que sólo conoce á las víctimas por lo que ella ha publicado la prensa. Esto es lo que os suplico un corazón virgen, un alma pura.—R. D. Villanueva y Gaitrú, 13 de Abril de 1898»

Juan Torrents desde el castillo de Montjuich escribe á su familia:

«Querida madre y demás familia. Contesto á su grata del 24 del corriente, alegrándome infinito que estén bien de salud. En cuanto á nosotros, seguimos igual; es decir, macilentos, anémicos, sin un rayo de sol ni de luz, sin un rayo de aire que reanimen nuestros decadentes organismos, antes robustos y sanos.

«¿Cuánto se eterniza nuestra desventura á injusta situación! Nunca se deciden los nuevos señores de vida y hacienda á dar cima á su obra, como si un resto de sentimiento les levantara una voz secreta para detenerlos en esta nefanda obra.

Harto parece llegada la hora de que se haga justicia, devolviéndonos la libertad que en mal hora é injustamente nos arrebataron, ó de que nos acobren de hundir en las profundidades del averno, según sea su osadía.

«Este último suceso, bien merecida tendrán la eterna maldición que los hombres de corazón noble y de sentimientos justicieros han de lanzar sobre los causantes de nuestra desgracia.

«Lo bueno del caso es que á vosotros, como á todas las demás familias de los presos, cuando vais á saber algo de nuestra libertad á las personas influyentes y bien relacionadas, dicen siempre que los inocentes ya saldrán y que será pronto.

«Pero todo esto se va con promesas fallaces, porque á pesar de ser inocentes, como se ha evidenciado ante el Consejo de guerra, y como ya se sabía mucho antes de detenernos, se nos ha procesado y sometido á un tribunal, se nos ha tenido infinidad de meses presos sin comunicación, ni luz, ni aire, y parece que aún ha de eternizarse por los siglos de los siglos.

Evidentemente se ve que esta es la consignación para librarse de las justas quejas de las víctimas, y con esta liberdad viene sorprendido por un fallo injusto para que la sorpresa les quite alientos y pierdan las bondades que les ocasiona é quejarse de las arbitrariedades que han de aniquilarnos.

No se puede negar que es una táctica jesuítica que á muchos agraciados habrá desilusionado, y por esto es advertido que no os fiéis de promesas y os quedéis bebiendo los vientos.

Solamente el juicio del Tribunal Supremo de Guerra y Marina os ha de convencer de si saldrán los inocentes y de si harán ó no justicia.

«Lo que es ahora ya empezamos é impacientarnos al ver que nunca se sabe nada del último tribunal que ha de juzgarlos; pero no tenemos otro remedio que consolarnos como los tontos, recordando el proverbio de que nunca es tarde cuando llega.—Juan Torrents. Montjuich, 28 Febrero 1897.»

Querida madre y demás familia: De salud, bien; pero anémicos, pálidos, más sensibles que un termómetro y sin fuerzas ni alientos. En cuanto á humor, es de mil é demones. Fastidiados, aburridos, abatidos, medio locos, perdida la noción del tiempo y el instinto de la vida.

«En lo referente á la justicia y en la esperanza en el porvenir, que ha de brillar la virtud y la inocencia, nada; el vacío, la soledad, el caos; en fin, la muerte con sus negras alas.

«Sin duda os dará pena esta triste situación nuestra, así como á todas las personas que tengan algo de humano; pero no dudéis que hay quien se alegra y se regocija de vernos sufrir.

«Esas son gentes que cierran los ojos á la razón, y como se vuelven ciegos, lo mejor es decir como dijo Jesucristo: «Perdónales, Padre, que no saben lo que se hacen.»

«Ha de haceros una réplica, que espero no me desatenderéis: En las cartas que me enviéis durante esta mes poseed sólo la fecha, pero no el nombre, porque esto me nos proporciona muchos disgustos, y nos irroga grandes perjuicios, y nos trastorna la cabeza, y nos pone los pelos de punta, y nos produce escalofríos, y hasta al leerlo en las cartas ó en los calendarios nos produce asco. Tan mala es su temperatura.

«¿Qué bien dice el proverbio catalán! «Mars, marsot, mata la vella á la vora del foc, y á la jove al pot.»

No creáis que me afijo porque fuese carnavales; de lo que me afijo es de ver cómo nos engañan á todos, diciéndonos que los inocentes ya saldrán, y nunca salimos ni vemos nunca un rayo de esperanza para salir de este encierro.

Siempre os dicen que ya saldrán los inocentes y que los inocentes no han de temer nada, y sin embargo, es no ha procesado y pasado por Consejo de guerra, se nos tiene encerrado y sin poder ver á nuestras familias, é incomunicados hace ya nueve meses sin poder pasear, ni tomar el sol, ni respirar aire puro, ni poder desentumescer nuestros nervios, y cuando os manifestamos nuestra desconfianza, nos contestáis con que tal poderoso señor dice que todos los inocentes saldrán, y que no han de temer nada, y que tal otro también lo dice, y que todo el mundo lo dice, y sin embargo, nosotros siempre igual, si no peor, engañados con promesas falaces y con palabras vacías y de valor elástico.

En fin, ya no creo en nada. Todo es mentira: la justicia, la ley, el honor, la vergüenza, los sentimientos cristianos, la honradez; todo, todo es mentira.

Sólo una cosa es verdad: el cinismo. Roedid abrazos de vuestro afectuoso, Juan Torrens.

Castille de Montjuich, día 5 del mes infame. Le Jour, de París, hablando de la Inquisición española, publicaba el siguiente artículo el día 5 de Diciembre de 1897, debido á la pluma del célebre escritor Amand de Corné:

«LA INQUISICIÓN»

La odiosa bestia no ha muerto. Ha renacido una vez más, sedienta de sangre y exterminadora, en el país que la vio nacer, en España.

Un proceso sin ejemplo que sólo indigna á la opinión cuando debiera exasperarla, está á punto de verse ante el tribunal militar en el castillo de Montjuich.

Derrotado en Cuba y en Filipinas por unos pueblos exasperados, cansados de un régimen odioso, el Gobierno ultramontano de Cánovas se venga en los habitantes de la Península entregándolos á merced de torreadores dignos de los que funcionaban en el Santo Oficio.

Barque Rochefort al primero y después de él muchos otros de nuestros colegas, han anatematizado, en nombre de la humanidad, á estas fieras con rostro humano que se esgrimen en acusador, cuyo proceso está tramado de antemano, que mañana estarán condenados y hoy son mártires.

Por el acto trágico de un aislado, 400 individuos, entre ellos muchas mujeres, viejos y niños, han sido arrancados del seno de sus familias y encerrados desde hace muchos meses en los calabozos de Barcelona y del castillo de Montjuich y sometidos á tratamientos que sublevarían el ánimo.

Todas las torturas que se creía desaparecidas con la Edad Media han vuelto á resucitar y han sido puestas en práctica. Ya es un prisionero que suspenden por los pies del techo de su calabozo hasta que la cabeza, congestionada, está próxima á estallar; á otro le restituyen las partes genitales con un aparato ó hundido entre carne y una de otras pajillas de hierro. Á otros los desquedan y les vapulean sin descanso, obligándolos á trotar día y noche por sus celdas á la hora de dormir ni descansar. El sistema empleado con los detenidos para arrancarles declaraciones consiste en alimentarlos con bacalao salado y privándoles de agua. Con semejante procedimiento puede estar siempre seguro de obtener confesiones tan completas como sinceras. Tomen nuestros jueces nota de estos procedimientos.

Al tal punto han llegado las cosas, que se ha encarecido á algunas mujeres por el único crimen de haberse unido sin pasar por la iglesia ó presidiendo del juez y haberse olvidado de hacer bautizar á sus hijos.

En virtud de crímenes de este género y aun menores que en el proceso monstruoso que va á verse en Barcelona, el fiscal reclama la pena de muerte para veintiocho personas, la reclusión perpetua para cincuenta y nueve y diversos otros castigos para los restantes detenidos.

Francamente, es muy triste haber caído á tan bajo nivel á las postrimerías del siglo XIX y á los comienzos del siglo XX.—Amand de Corné.

Estos trabajos y otros que publicaba la prensa inglesa sembraban la semilla que ahora germina en contra nuestra. Mercaderes el desprecio de Europa entera si toleramos que los verdugos Portas y Marzo no alcancen su merecido.

LA MISERIA EN ITALIA

POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO)

Cargamentos de trigo.

Roma 16.—El Gobierno italiano ha contratado grandes cargamentos de trigo extranjero para aliviar la miseria de los habitantes de Sicilia y las Marcas.

Probablemente hará extensivos análogos auxilios á otras regiones donde, si bien existen grandes cantidades de cereales, se hallan acaparados por los especuladores.

BOLETÍN DEL PARTIDO

HUELVA

Comité provincial.

Presidente honorario, D. José Mari Esquerdo y Zaragoza. Presidente efectivo, D. Francisco Moreno Galán.

Vicepresidentes, D. José García Ramos. Secretario, D. Manuel Carbonell y Díaz.

Junta directiva provincial. Presidente, D. José García Ramos.

Vocales: D. José Domínguez Brioso, don Cristóbal Moreno García, D. Trifón Supriano Domínguez, D. Pablo Guzmán Pérez y don Enrique Delgado García.

Secretario, D. Manuel Carbonell y Díaz. Comité local.

Presidente honorario, D. José María Esquerdo.

Presidente efectivo, D. José García Ramos. Vicepresidentes, D. José Domínguez Brioso.

Vocales: D. Manuel Carbonell Díaz, D. José Baena Boláñez, D. Antonio Trianes Gil, don Enrique Gómez Quintero, D. Juan José Cordeiro, D. Andrés Bravo Hernández, D. Manuel Buena Morales y D. José Muñoz Carrión.

Secretario, D. José González García.

BARCELONA

POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO)

Dotación para los barcos.

Barcelona 16 (1.30 tarde).—Hay marcharán á Cádiz 56 fogoneros contratados por la Compañía Trasatlántica para las dotaciones de los vapores adquiridos *Nomannia* y *Columbia*.

Es probable que sean armados en seguida.

Suicidio en Gracia. Barcelona 16.—Un guardia municipal de Gracia se ha disparado un tiro en la sien que le ha producido la muerte repentina. Desconocense los motivos del suicidio.

CUESTIÓN NACIONAL

CONFLICTO CON LOS ESTADOS UNIDOS

PATRIOTISMO

Ya no puede quedar la menor duda respecto al propósito de los Estados Unidos de robarnos á Cuba, como ha sostenido desde los comienzos de la insurrección de aquella isla, por cuyo motivo se han cometido tantos horrores, y por consiguiente son únicos responsables de ellos aquellos ladrones de territorios de América.

Los cubanos, como ya he dicho en otros artículos, no han sido más que instrumentos inconscientes para aniquilar á España, cayendo torpemente nuestros gobernantes, á quienes de nada ha servido la experiencia de otras insurrecciones, especialmente la anterior de doce años, en el lazo tendido por los yankees, enviando á Cuba cientos de miles de soldados á combatir á un enemigo invisible, en lugar de organizar rápidamente una poderosa escuadra, pactar inteligencias con los mejicanos y confederados del Sur, y enviar junto con dicha escuadra aquellos cientos de miles de soldados á invadir la Florida, mientras los mejicanos lo hiciesen por Tejas para recuperarla; con lo cual, y con muchísimo menos costo, ruinas y vidas, hubiéramos acabado para siempre con la codicia de aquel pueblo píjula y ser resarcidos de nuestros quebrantos.

Hoy que crean los yankees fuertemente agotada á España y han aprovechado el tiempo preparándose, mientras nuestros Gobiernos lo han perdido lastimosamente creyendo en los embustes de aquellos fanáticos, dan un puntapié á sus ómnibus y mancebanos insurrectos cubanos, y van directamente, no á la intervención, sino á la usurpación de Cuba, su único objetivo, cayendo por fin de sus burros nuestros ilustres hombres públicos.

Sin embargo que parece, no sólo cuestión de días, sino de horas el chequeo, yo creo que aún el comediante Mac Kuley, autorizado por las Cámaras para decretar la intervención, y por consiguiente la guerra, desplegará una vez más sus inclinaciones al embuste, proponiendo nuevas negociaciones á que se preste nuestro incauto Gobierno, á fin de ganar tiempo y con ello ultimar los preparativos para entrar en la lucha con todas las probabilidades de éxito.

En momentos tan terribles, ante la inminencia de una guerra tan colosal y desigual para España, por la imprevisión y ceguera de los que han regido los destinos de nuestra desdichada patria, es cuando se acuerdan que teniendo en dicha guerra que desempeñar el principal papel las fuerzas navales, nos faltan buques, por haber dejado pasar cinco y seis años sin concluir los siete que hace mucho tiempo deberían estar listos, que con los tres que debieron ser reformados al mismo tiempo que la *Numancia* y la *Vitoria*, hacen un total de diez buques de combate que tendremos de menos al estallar la guerra, que puede ser el principio del fin de nuestro desastre, sin que á nadie se exija responsabilidad alguna; esto se deja para el desgraciado ó hambriento que roba una docena de buñuelos; pero para los que son causa que se hunda España, á éstos se les levanta estatua y se regala un millón de pesetas de todos los españoles á su vida.

En estos momentos, pues, y empujado el Gobierno por el patriotismo español, es cuando se decreta una suscripción nacional para adquirir un buque, siendo así que cuando está recaudada lo probable es que estén rotas las hostilidades, y entonces ninguna potencia podrá ni querer vendérsenos, mientras que trabajando día y noche muchos miles de operarios padrían y deberían quedar listos inmediatamente los diez buques tantas veces nombrados, que por lo visto hay empeño que no salgan nunca de los arsenales y astilleros.

Encabezada dicha suscripción con un millón de pesetas por la regenta, promete dar buen resultado; pero éste no puede calcularse que exceda de 25 millones, ó sea el valor de un solo acorazado, que, como digo antes, no podrá adquirirse si no se hace en seguida, y, por tanto, no responderá dicha suscripción al objeto que la ha motivado.

España necesita inmediatamente para salir airoso en la guerra que inevitablemente ha de estallar si no se le resarce de los perjuicios sufridos, además de los repetidos diez buques, tres acorazados listos para entrar en combate, y éstos sólo pueden obtenerse antes de la declaración de guerra, oportunamente para ello recursos inmediatos con una operación de crédito sobre los 150 millones de beneficios que puede producir el canje de la moneda mejicana de Filipinas.

Que la familia real, como han hecho el príncipe de Bulgaria, el rey de Italia y el de Portugal en momentos de peligro, se identifique con la gran necesidad nacional y adquiera dichos tres acorazados de una gran potencia, cuyos soberanos estén ligados por vínculos de parentesco con los nuestros, y á su pago que se aplique lo que se recaude con dicha suscripción.

Si en dicha suscripción el mismo obrero y el pobre empleado, además de estar sujetos á tener que darramar su sangre en defensa de la patria cuando se les llamen, ofrecen un día de haber, otros un mes y otros hasta un año, que después de todo, ya seamos vencedores ó vencidos, obreros queal, qué de extraordinario sería que los principales interesados en el triunfo de España hicieran con los suyos este sacrificio, puesto que bajo del punto de vista material representa la conservación del disfrute de siete millones y medio de pesetas anuales, por cuyo concepto tenemos ya satisfechos más de doscientos millones de la restauración, y que de sufrir un desastre es probable que agotada esta fuente de recursos, y aunque de ellos nos libremos siempre quedaría muy mermado el amor de los españoles á sus reyes por no haberse colocado á la altura patriótica que todos deseáramos en momento de tanto peligro?

También sería lógico y más justo que por el mismo espíritu de conservación, todos los tenderos de la Deuda de España cediesen un día de haber como el jornalero, ya que nunca han pagado contribución, con lo cual se recaudaría más de un millón de pesetas.

Mientras que el obrero apronta su miserable jornal, el Gobierno no resuelve el canje de la moneda de Filipinas que tantos millones produciría, que seguramente se los absorberían algunos contrabandistas, como tampoco veremos ingresar en dicha suscripción las 350.000 pesetas sobrantes de la de Consuegra y la de Manila, que continuarán siendo absorbidas por comisarios más ó menos regios, como tampoco en momentos tan terribles no se suprimirán los sueldos de los paniaguados que nada hacen.

Es decir, que el patriotismo ha de ser de abajo, de la masa del pueblo español, que da siempre su sangre y su hacienda por la patria, que con sus desahucios ponen en peligro los de arriba, para en recompensa dárles un puntapié y dejarlos morir de hambre, no pagándoles lo que se les debe, como han hecho con el que esto escribe, mientras que ellos ni privarse quieren de la satisfacción de permitir que se hagan más millonarios de lo que lo son unos contrabandistas, que viven con esplendor á la sombra de la caridad pública unos caballeros particulares que quizá no habrán hecho nunca por la patria más que charlar como los vampiros, y que cobran pingües sueldos militares de paniaguados sin hacer nada. ¡Qué patriotismo!

De ella resultaron José Plazas Párriz, de oficio tartanero, con una herida dislocante en el cuello, profucita con arma de fuego, y Francisco Fernández Carrión con dos heridas de arma blanca en el brazo izquierdo.

En Cartagena, y sitio denominado La Serrera, ha tenido lugar una enconada reyerta.

De ella resultaron José Plazas Párriz, de oficio tartanero, con una herida dislocante en el cuello, profucita con arma de fuego, y Francisco Fernández Carrión con dos heridas de arma blanca en el brazo izquierdo.

En Denia fueron heridas de gravedad con arma blanca las vecinos Pascuala Rives y Dolores Valenzuela, por el vecino de Alcira Francisco Vijas (a) *Quiquets*.

En Cartagena, y sitio denominado La Serrera, ha tenido lugar una enconada reyerta.

De ella resultaron José Plazas Párriz, de oficio tartanero, con una herida dislocante en el cuello, profucita con arma de fuego, y Francisco Fernández Carrión con dos heridas de arma blanca en el brazo izquierdo.

En Denia fueron heridas de gravedad con arma blanca las vecinos Pascuala Rives y Dolores Valenzuela, por el vecino de Alcira Francisco Vijas (a) *Quiquets*.

En Cartagena, y sitio denominado La Serrera, ha tenido lugar una enconada reyerta.

De ella resultaron José Plazas Párriz, de oficio tartanero, con una herida dislocante en el cuello, profucita con arma de fuego, y Francisco Fernández Carrión con dos heridas de arma blanca en el brazo izquierdo.

En Denia fueron heridas de gravedad con arma blanca las vecinos Pascuala Rives y Dolores Valenzuela, por el vecino de Alcira Francisco Vijas (a) *Quiquets*.

En Cartagena, y sitio denominado La Serrera, ha tenido lugar una enconada reyerta.

De ella resultaron José Plazas Párriz, de oficio tartanero, con una herida dislocante en el cuello, profucita con arma de fuego, y Francisco Fernández Carrión con dos heridas de arma blanca en el brazo izquierdo.

En Denia fueron heridas de gravedad con arma blanca las vecinos Pascuala Rives y Dolores Valenzuela, por el vecino de Alcira Francisco Vijas (a) *Quiquets*.

Manifestaciones patrióticas.

POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO)

EN MALAGA

Málaga 16.—Numerosos grupos de manifestantes han recorrido las calles, dando distintos vivas y muertas.

Al llegar frente al consulado americano le apedrearon rompiendo muchos de sus cristales; después, utilizando una escalera, un individuo arracó el escudo del consulado, que fué arrastrado por la calle de Laros.

El gobernador y demás autoridades salieron al encuentro de los manifestantes exhortándoles á que depusieran su actitud.

La policía y la Guardia civil recorren las calles. Los ánimos están muy excitados.

Más detalles.—En el teatro Cervantes. Málaga 16 (2.10 mañana).—Un grupo de manifestantes entró en el teatro Cervantes, en donde se representaba la ópera *Sondambulo*.

Uno de los manifestantes subió al escenario y pronunció breves frases, diciendo que era impropio divertirse en estos momentos en que la patria se halla en peligro y amenazada de una guerra inminente.

La orquesta tocó la marcha de *Colia*, y todas las señoras que estaban en los palcos se pusieron de pie, dándose entusiastas vivas.

La orquesta tuvo que volver á tocar la marcha, repitiéndose las manifestaciones de entusiasmo.

Se suspendió la función, saliendo á la calle los manifestantes seguidos de muchos espectadores.

La Guardia civil continuó custodiando el consulado.

Nuevo escudo.—Excitación. Málaga 16.—Hoy al medio día ha sido colocado un nuevo escudo en el balcón del consulado de los Estados Unidos.

Algunos grupos que presenciaron la operación protestaron enérgicamente.

La Guardia civil está reconcentrada y varias parejas vigilan los sitios céntricos y las inmediaciones del consulado.

Las tropas están acuarteladas. Los ánimos están muy excitados.

Grupos de estudiantes recorren las calles, siendo disueltos por la Guardia civil. El gobernador ha dictado un bando exhortando al pueblo sensato á que evite toda alteración del orden público.

EN BARCELONA. Escándalos, pedradas y otros excesos.—Suspensión de clases. Barcelona 16 (1.30 tarde).—Los estudiantes han promovido esta mañana una nueva algarabía.

Rompieron á pedradas los cristales de las ventanas de la Universidad.

Fuerza de la Guardia civil que trató de disolver los grupos fué recibida á pedradas, refugiándose los revoltosos en la Universidad, donde acometieron á pedradas á los becados, arrancando las correas de las uñas, y ensartando bandera empezaron á gritar vivas y muertas.

La policía penetró en el local, apedreando á los estudiantes y arrojando una gran confusión.

El rector ordenó saliera la policía de la Universidad, aplaudiendo esta medida los alborotadores.

Vista la repetición de estas algarabías, el rector ha suspendido las clases hasta nueva orden.

EN VALENCIA. Valencia 16 (2.50 tarde).—Se ha verificado la reunión de representantes del comercio é industria.

Una comisión, de la cual es presidente el del Ateneo Mercantil, ha visitado al gobernador pidiéndole que haga valer su autoridad y prestigio para que cese el estado de alarma en la ciudad.

El gobernador les ha dicho que no puede hacer más de lo que hace.

La comisión se ha retirado poco satisfecha.

LOS NUEVOS BARCOS

POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO)

Acorazado ruso.

Cádiz 16 (10.45 mañana).—Ha zarpado el acorazado ruso *Emperador Nicolás I*.

Han fundado procerentes de Hamburgo los vapores alemanes *Columbia* y *Nermandia*, adquiridos por el Gobierno.

DESDE GALICIA

Dos pueblos y dos partidas de cañes. Señor director de EL PROGRESO.

Me acaba de comunicar genta que asistió hoy á la feria de Rubián de Abajo, del término municipal de Bóveda, del partido de Montfort, que á las cuatro de esta tarde salieron desafiados de aquella feria, á la carretera de Sarria, unos veinte mozos del barrio de Gimera, parroquia de Saufiz de Rubián, armados de palos, hoces, sables, revólvers, pistolas y cuchillos, contra doce de la de San Juan de Necedá, y que á medio kilómetro escaso, ó sea en el puente del Pacío del Río, emprendieron una cruel batalla, y en un abrir y cerrar de ojos cayó muerto de un golpe, en el corazón y un balazo en el cráneo, por donde se saltó la masa encefálica, el mozo de Pomón de Barbalia, que acababa de redimirse del servicio militar y que comerciaba en vinos con un carromato para las Mariñas.

También resultó herido otro, vecino de la misma parroquia, viudo, que estaba próximo á contraer segundas nupcias; otro de la casa de Escalera de un balazo que le atravesó la garganta y de varios puñaladas tan gravemente, que es seguro habrá dejado ya de existir.

Es cuanto por hoy puede comunicarle respecto al particular su afectísimo seguro servidor q. b. s. m.—A. Díaz P.

CRÓNICA SANGRIENTA

En Barcelona fué llevado al hospital en desesperada situación un joven operario de la fábrica que los señores Pastells y Regordosa tienen establecida en la calle de Recardoso, de San Mateo.

El paciente tenía parte del cuerpo destruido, á causa de haberle cogido la engranación de una máquina.

En la mina Veredilla (Ciudad Real), al tratar de bajar á la misma ocho operarios se rompió el palo de una fortificación que produjo el desprendimiento de tierras, resultando muerto el obrero Natalio Pérez, natural de Alamirol, y de cuarenta y cuatro años de edad.

En Denia fueron heridas de gravedad con arma blanca las vecinos Pascuala Rives y Dolores Valenzuela, por el vecino de Alcira Francisco Vijas (a) *Quiquets*.

En Cartagena, y sitio denominado La Serrera, ha tenido lugar una enconada reyerta.

De ella resultaron José Plazas Párriz, de oficio tartanero, con una herida dislocante en el cuello, profucita con arma de fuego, y Francisco Fernández Carrión con dos heridas de arma blanca en el brazo izquierdo.

En Denia fueron heridas de gravedad con arma blanca las vecinos Pascuala Rives y Dolores Valenzuela, por el vecino de Alcira Francisco Vijas (a) *Quiquets*.

En Cartagena, y sitio denominado La Serrera, ha tenido lugar una enconada reyerta.

De ella resultaron José Plazas Párriz, de oficio tartanero, con una herida dislocante en el cuello, profucita con arma de fuego, y Francisco Fernández Carrión con dos heridas de arma blanca en el brazo izquierdo.

En Denia fueron heridas de gravedad con arma blanca las vecinos Pascuala Rives y Dolores Valenzuela, por el vecino de Alcira Francisco Vijas (a) *Quiquets*.

En Cartagena, y sitio denominado La Serrera, ha tenido lugar una enconada reyerta.

En Castellón, estando jugando un niño de seis años con otro de siete con un arma de fuego que estaba cargada, disparó ésta, con tan mala fortuna, que dio en un hombro al primero, dejándole gravemente herido.

En la Ronda de San Pedro, de Barcelona, dos sujetos se acometieron furiosos con setos cuchillos. Los dueños, con un arador digno de mejor causa, sin pedrinos ni demás zarandajas de los que todavía siguen en estos tiempos los usos de los caballeros de la Edad Media, *laaron su honor* á cuchillada limpia, resultando ambos con varias heridas de gravedad.

Cerca de Soneja (Castellón) sostuvo una reyerta Vicente Guait Muñoz con los trabajadores de la vía férrea en construcción en Aragón, Pascual Balestros Maclas y Joaquín Hernández Sábido, resultando de ella la muerte de Guait, á consecuencia de una cuchillada que recibió en el costado izquierdo del primero de sus contrarios, habiendo hecho éste antes á su matador un disparo con una pistola, cuyo proyectil le produjo una lesión de bastante importancia debajo de la teta derecha.

Cuando fueron los niños de Ontanilla á entrar en la escuela, vieron al maestro muerto junto á su mesa y en medio de un charco de sangre.

Tenía cinco heridas de navaja en el cuello y pecho.

En Cartagena, en las Puertas de Murcia, una mujer llamada Victoria Pérez fué muerta de varias puñaladas por Pascual Basilio, licenciado de presidio.

El criminal fué capturado después de una persecución, en la que resultó herido en el cuello, á consecuencia de una caída, el sargento de Orden público Sr. Carrilero.

También Basilio resultó con algunas heridas en la cabeza y cuello.

Ha aparecido flotando en el Tajo el cadáver de Ismael Sagarra, presentando señales de haber sido herido antes de caer al agua.

DESDE PALMA

(POR TELÉGRAFO) (DE NUESTRO SERVICIO)

La escuadra inglesa.

Palma 16.—El aviso de la escuadra inglesa ha salido con rumbo á Alcaudá.

El cósul de la Gran Bretaña ha anunciado que probablemente el miércoles llegará la escuadra á estas aguas, permaneciendo en ellas hasta fin de mes.

Protesta.

Palma 16.—La comisión isleña marítima ha visitado al capitán general para protestar de las afirmaciones que se le han atribuido de haber ofrecido buques al Gobierno mediante una gratificación, así como de otros extremos relacionados con este asunto.

NOTICIAS TELEGRÁFICAS (CORRESPONSALES Y AGENCIAS)

El Alfonso XII. Puerto Rico 16.—Cor rumbo á Cádiz ha salido de este puerto el vapor correo *Alfonso XII*, de la Compañía Trasatlántica.

Un aviso de la escuadra inglesa. Palma 16.—A primera hora de la mañana ha fundado en este puerto un aviso de la escuadra inglesa que se encuentra en Alcaudá.

El general Azcárraga. Valencia 16 (2.28 tarde).—En el tren correo ha marchado para Madrid el general Azcárraga.

Ha despedido los generales, jefes y oficiales de la guarnición y numerosos amigos.

Hace un tiempo hermoso.

SUSCRIPCIÓN POPULAR

para erigir en Burgos un monumento que guarde los restos del gran patriota D. Manuel Ruiz Zorrilla y de su virtuosa esposa.

El tesorerero, Sr. Esquerdo, expedirá recibes telefónicos de las cantidades que le entreguen, y remitirá á la prensa la nota correspondiente.

Suma anterior... 6.376,45

Verín (Orense), (CONTINUACIÓN)

D. Ramón Arias... 1,00 D. A. C... 1,00 D. Eugenio Alvarez... 2,00 D. Plácido Dieguez... 5,00 Un admirador de Zorrilla... 1,50 Un socio que fué de la Tertulia progresista... 3,00 D. Lino García... 1,00 D. R. V... 1,00 D. L. B... 1,00 Un republicano... 1,00 D. F. San Román... 1,00 D. M. V... 0,50 D. Francisco Canella... 7,00 Un democrata... 1,00 D. Julián Ponsada... 1,00 D. D. R... 2,50

Vianna (Orense). D. José M. Arment... 10,00

Carballino (Orense). D. Casareo Fisán, por los Comités de dicho distrito... 25,00

Suma y sigue... 6.441,95

LA CORRIDA PATRIÓTICA

Continúan los trabajos de preparación para el espectáculo.

Son ya varias las provincias dispuestas á contribuir á tener representación en la plaza.

Como la Diputación tiene el propósito de que todos los servicios sean gratuitos, ahora se preocupa de la adquisición de caballos para la suerte de varas, habiendo ya recibido algún ofrecimiento y espera patrióticas ofertas de caballos indútiles para otros servicios ó cantidades para adquirirlos.

El conocido industrial D. Eduardo de Nueda ha entregado 500 pesetas por una localidad y se ha ofrecido á poner el día de la corrida uno de sus trenes á disposición de la comisión encargada de la recaudación. Esta ha aceptado el ofrecimiento, haciendo presente al Sr. Nueda lo muy satisfecha que se vería con que fuera él mismo el que lo condujera.

El valiente matador de toros Quinto se ha ofrecido á tomar parte gratuitamente en la corrida patriótica. Igual ofrecimiento hace el rejoneador de toros Mariano de Ledesma.

LA RECAUDACIÓN

La recaudación obtenida durante la primera quincena del corriente mes, según los datos oficiales, acusa una baja, comparada con la que se obtuvo en igual período del año anterior, de 467.978 pesetas.

Este resultado obedece al persistente descenso de la renta de aduanas, en la cual hay durante la expresada quincena una baja de 2.113.894.

La recaudación por los demás ingresos del Tesoro sigue presentando buen aspecto, puesto que reducida esta última cifra resulta un aumento de 1.645.556 pesetas.

CUBA



(TELEGRAMA OFICIAL)

De la guerra.

precipite de mente bajen los viajeros de sus asientos (y esto cuando dan tiempo a ello) ordenando la salida a los segundos para la estación siguiente...

LOS DESESPERADOS

Por el Puente de Toledo se arrojó ayer tarde un hombre modestamente vestido. Al caer en las marjomas del río se produjo varias heridas y contusiones de gravedad.

En el kilómetro núm. 5 de la línea del Norte, y al paso de un tren, se arrojó ayer mañana a la vía un hombre.

CONSEJO DE MINISTROS

NOTA OFICIOSA

A propuesta del ministro de Gracia y Justicia fueron aprobados los expedientes de contratación en pública subasta del suministro de víveres a los correjidos de los penales de Santoña, San Agustín y San Miguel, de Valencia, y sus enfermerías.

El Ayuntamiento de Logroño se ha negado a conceder gratuitamente la Plaza de Toros a varios aficionados que piensan dar una novillada el día 1 de Mayo para arbitrar recursos para la suscripción patriótica para construir barcos de guerra.

de actualmente hay ocupados unos tres mil trabajadores. También en la sección de Daroca se trabaja con extraordinaria actividad.

Faraondo Ramos Arrbas, vecino de Villafraja (Burgos), tuvo la desgracia de que se le muriera de hambre amarrilla un hijo que tenía en el ejército de Cuba, y la poca fortuna de que otro hijo, que le ayudaba al sostenimiento de la familia, fuese destinado a operaciones en la misma Antilla.

Uno de los puntos más pintorescos y saludables que la región levantina tiene para estación de baños es Baicasim, a 12 kilómetros de Castellón.

La gran afluencia de gente que allí acude en verano y los numerosos y lujosos chalets construidos, han obligado a la empresa de los ferrocarriles del Norte a ensanchar aquella estación, establecer para la próxima temporada trenes especiales y construir un apeadero en la misma playa.

Los ingenieros de la Compañía trabajan ya en las obras.

El Ayuntamiento de Oñate ha solicitado de la Diputación de Guipúzcoa que continúe consignando la cantidad de 22.500 pesetas anuales para atender al sostenimiento de aquella Universidad.

Desde el presente número se ha encargado de la dirección de Madrid Cómico el eminente literato D. Leopoldo Alas (Clarín), quedando el Sr. Ruiz de Velasco como redactor-jefe.

Seguramente con la nueva dirección aumentará la importancia literaria de Madrid Cómico, cuya lectura se hace indispensable para todos los aficionados a la literatura.

El número de que nos ocupamos, a más de los habituales trabajos de sus redactores Clarín, Taboada, Martínez Ruiz, Carvela, y varios de Pedrón, un precioso cuento de Baló y otros trabajos, comienza una polémica sobre el tema de Viejos y Jóvenes, que promete ser interesante y dar mucho juego.

La parte gráfica no es menos excelente, pues a más de una preciosa portada del joven caricaturista Saucha, contiene dibujos y caricaturas de Cilla, Rojas, Navarrete, Gossé, Poveda, Pahissa y otros no menos notables.

Dicen de Córdoba que en el ventorrillo de la carretera de Areales se ha llevado a cabo un robo en cuadrilla.

Los criminales amarraron al dueño, Faustino Cuesta, y a su esposa, amenazándole con armas blancas.

Los ladrones se apoderaron de 450 pesetas, de comedibles y de una tercera, huyendo después de cometido el robo.

La pareja de la Guardia civil dió repetidas veces la voz de alto, que fué contestada por los ladrones con un disparo de revólver.

Dispararon los guardias y cayó muerto uno de los asaltantes, llamado Perdigon, natural de Bujalance.

Otro de los que huían tropezó con el cadáver y cayó al suelo, siendo capturado por la pareja.

Registrado el cadáver se le ocupó la cantidad robada, y algunos efectos.

Perdigon, licenciado de presidio por delito de robo, concurría a la casa de la viuda de Cabrera.

La Guardia civil ha detenido a otros que se sospecha formen también parte de la cuadrilla.

EL DÍA POLÍTICO

Continuamos sin saber a qué atenernos, porque ahora, como desde que empezó el conflicto con los Estados Unidos, todo depende de lo que resuelva Mr. Mac-Kinley.

Sensatamente pensando, no hay mas solución que la guerra; pero continúan los rumores optimistas fundados en no sabemos qué impresiones.

El Gobierno, sin embargo, tiene un miedo cerval a las manifestaciones de la opinión que prefiere la guerra con todas sus consecuencias a esta incertidumbre enervante.

Sabe perfectamente que esas manifestaciones son espontáneas, nacidas de un estado de opinión contrario a las vacilaciones de los ministros y reveladoras de la duda y de la desconfianza que el pueblo siente por instinto.

Por eso el Sr. Aguilera trata de curarse en salud reuniendo en sus habitaciones a determinadas entidades que no tienen influencia alguna sobre el pueblo madrileño, reservándose de este modo el derecho de volver a atropellar a la multitud pacífica, a pretexto de que son elementos perturbadores, filibusteros, o mambises, o orinales.

No ha de valerle esto al Sr. Aguilera para que el pueblo de Madrid deje de ver en él al responsable de las dragnadas de estos días, al que con paternal solicitud ordenaba cargar sobre la gente indefensa, sin consideración alguna y sin otro motivo que el de vitorrear a España.

No hemos asistido a la reunión y no sabemos si después de recomendar el Sr. Aguilera a los presentes que sean buenos y no se alboroten aunque el Gobierno entregue el honor nacional a merced de los yankees, les habrá hablado de su propósito de perseguir el juego y suprimir las timbas que funcionan con un descaro inaudito.

Pero atórganos que D. Alberto tiene horror a hablar de estas cosas.

Los «vientos» de paz. Va dándose prisa la Comisión de actas del Congreso para extractar los expedientes electorales y concluir los que bastan para reunir el número suficiente de diputados.

Se da el caso curioso de que más de 200 de los 362 expedientes examinados sean completamente limpios, mientras la otra pequeña parte contiene pecadillos tan leves que formarían una segunda lista para ser examinada y aprobada en breve.

¿Qué móviles impulsan al Gobierno y Comisión de actas a caminar tan de prisa? Los «vientos» de paz que circulan por los Estados Unidos, por Europa y por la manigua.

Las veleidades de Mac Kinley, los semi-propósitos de los insurrectos de concertarse con España antes de quedar bajo la opresión de Mac Kinley, las energías del Gobierno insular, los propósitos de nuestro Gobierno de ampliar la autonomía substituyendo al gobernador militar por un poder civil, he aquí lo que constituyen los vientos de paz: un borrón para la historia de España, un deshonor para el ejército, un crimen majestático que no puede quedar impune.

Hicimos bien en desconfiar de la decantada dureza con que contestó Sagasta a los aprendices yankees.

Tenemos por mil veces más honrados al traidor tres veces Calixto García que a los que van a ofrecer a éste y a Máximo Gómez sus puestos militares en nuestro ejército, y no creemos que haya un solo caballero que lo apruebe y sancione bajo ningún título, y menos cubriéndolo con la clamorosa del patriota.

Pues de eso se trata y a esto es uso llamar entre ministeriales y agradecidos vientos de paz, buenas noticias.

El informe del «Maine».

El teniente de navío Sr. Núñez, portador del informe de los marinos españoles acerca de la catástrofe del Maine, lo ha entregado ya al ministro de Marina, y como si no fuera un acontecimiento digno de pesar en el ánimo del pueblo y de los gobernantes, éstos han tratado de negar que hubiera llegado a Madrid, como si las notas oficiales que salieran de dicho informe fueran capaces de impresionar un ardite más que el informe mismo.

Los sucesos de Málaga.

En el ministerio de la Gobernación se recibió ayer un telegrama del gobernador de Málaga participando que ha dado la debida satisfacción al cónsul de los Estados Unidos y se ha vuelto a colocar el escudo donde estaba.

He aquí otro de los síntomas que se nos había olvidado enumerar entre los llamados vientos de paz.

La Bolsa y la guerra.

Mientras más cobardías está ensayando el Gobierno para mantener la paz, menos cree en ella la Bolsa, que sigue cotizando en baja los valores nacionales y los francos a 51.

Sabe muy bien que en este tira y afloja España saldrá siempre perdiendo, porque da valor a sus enemigos, y se quita la razón ante Europa.

La Bolsa, pues, no tiene noticia alguna de Washington que le permita formar juicio favorable al crédito nacional.

Elección de mesas en las Cámaras.

En el supuesto de que desempeñen los cargos de la mesa del Congreso los diputados liberales que no los hayan desempeñado en otras Cortes, citanse para dichos puestos a los Sres. Rodríguez, Montilla y marqués de Ibarra; para las vicepresidencias y para las secretarías a los Sres. García Molina, Alonso Martínez y Ruiz Valarino.

La candidatura aprobada por el Gobierno para formar la Mesa del Senado es la siguiente: Presidente, Montero Ríos. Vicepresidentes: general Bermúdez Reina, duque de Veragua, Martínez del Campo y Torres Villanueva.

Secretarios: Marqués de Puerto Seguro, Calbetón, vizconde de los Asilos y Rubianes. Otra vez Calleja.

La conferencia celebrada ayer tarde por el general Calleja con el ministro de la Guerra, y la de varios embajadores con el señor ministro de Estado, junto con los telegramas reservados del Sr. Polo de Bernabé, dieron mayor firmeza al rumor de que se trata de apurar la suerte de bejatas a que se entrega el Gobierno.

CIRCO DE COLÓN

Anecho se inauguró brillantemente la temporada de primavera en este circo ante numerosísima y escogida concurrencia. Cuenta el circo de Colón con una de las compañías más notables que han exhibido sus trabajos en la corte, y así no es de extrañar el ruidoso éxito alcanzado anoche.

Verdaderas notabilidades gimnástico-aeróbicas, celebradas en toda Europa, constituyen la tropa.

Entre los muchos números que fueron ruidosamente celebrados recordamos los siguientes, verdaderamente notables: Ejercicios en el alambre tirante, por maldemouille Virginis; los sombreros volantes, por los hermanos Lucifal; el hombre silueta, por Mr. Korman; las kskatus, por Miss Clotilde; contoutout, por Mlle. Pulastrini; y acrobacias fin de siglo por el troupe Falcini.

Anguramos al circo de Colón una brillante temporada.

TEATROS Y CIRCOS

Anteanoche debutó en Parish la renombrada tiple Milagros Gorjé, que tantos aplausos obtuvo cuando niña en el teatro de la Zarzuela.

Pudíramos citarla como uno de los muchos casos de artistas malogrados por haber sido explotados cuando niños.

Porque esta artista, que prometía ser una Patti, no pasa ni pasará ya de mediana.

EL ROBO EN MADRID

En las primeras horas de la mañana de ayer se descubrió un importante robo en una tienda de ultramarinos establecida en la calle de Cartagena, números 1 y 3.

Los ladrones se llevaron 375 pesetas en billetes y plata, varias ropas y gran cantidad de ambaido.

La policía... esperando órdenes para volver a apalearse a los que gritan ¡Viva España!

BELLAS ARTES

Un concurso municipal. El Ayuntamiento de Madrid nos tiene acostumbrados a toda clase de gatupeos, y en tal virtud a nadie podrá extrañar que haya quien, contando con el abonado del terreno, se proponga sacar partido de semejante estado de derecho.

Terminó ayer el plazo para la admisión de los obreros artísticos que han de completar el monumento de Neptuno, y ya llega a nuestros oídos el rumor de que muchos artistas no han presentado sus proyectos por temor a alguna idea que se propone perpetrar el Jurado.

Se dice que algunos de los proyectos (el de éxito más probable) ha sido ejecutado en el estudio de un eminente escultor que forma parte del tribunal calificador, cuyo nombre no se debe a la expresa iniciativa del conde de Romanones.

Muchos artistas creen que el autor de ese proyecto debe a manos ajenas los dibujos que le acompañan.

Podría habar un término legal para la comprobación de la capacidad y habilidad de este artista apócrifo?

Oportunamente hablaremos del asunto con más extensión.

NOTICIAS

El vecindario de la calle de Asahonadores, de Barcelona, se encuentra sumamente indignado contra el vigilante particular nocturno de la citada calle, el cual intentó atropellar la otra noche a una mujer casada al tiempo de franquearle la puerta de su domicilio.

Parace que no es la primera vez que el referido vigilante se entrega al mencionado sport.

El estado de la ganadería en la región manchega es muy satisfactorio en la actual primavera, pues a más de la extraordinaria abundancia de pastos que existe por todas partes y que permite a los ganaderos mantener económicamente sus reses, éstas se ven, además y hasta ahora, libres de las enfermedades que por esta época suelen atacarlas.

Se ha dado gran impulso a las obras del ferrocarril de Sagunte a Teruel, en el trozo comprendido entre Segorbe y Sarrión, en donde

LAS MIL Y UNA NOCHES

ra que representaba a Codadad. Al punto que estuvo concluida la obra ordenó el rey rogativas y señaló día para los funerales de su hijo.

Habiendo llegado aquel día se esparcieron por la llanura todos los habitantes de la ciudad para ver la ceremonia, que se hizo de esta manera:

Se dirigió hacia la cúpula seguido de su visir y de los principales señores de su corte, y cuando hubo llegado a ella entró y se sentó con ellos sobre alfombras de raso con flores de oro; en seguida se acercó a la cúpula una tropa numerosa de guardias a caballo, con la cabeza baja y los ojos medio cerrados.

La rodearon dos veces guardando un profundo silencio; pero a la tercera se pararon delante de la puerta, y dijeron unos tras otros estas palabras en alta voz:

—Oh, príncipe!—dijo el rey—; si pudiéramos proporcionar algún alivio a tu mal por el filo de nuestras cimitarras y por el valor humano, te haríamos ver la luz; pero el rey de los reyes ha mandado y el ángel de la muerte ha obedecido.

Dichas estas palabras se retiraron para hacer lugar a cien viejos, montados todos en mulas negras y que llevaban largas barbas.

Eran solitarios que durante el curso de sus días estaban ocultos en grutas, y jamás se mostraban a los ojos de los hombres sino para asistir a las exequias de los reyes de Harran y de los príncipes de su casa.

Estos venerables personajes llevaban sobre su cabeza un grueso libro que sostenían con una mano; dieron todos tres veces la vuelta alrededor de la cúpula sin decir nada, y deteniéndose luego en la puerta, uno de ellos pronunció estas palabras:

—Oh, príncipe! ¿Qué podemos hacer por tí? Si por medio de la oración ó de la ciencia se te pudiese volver la vida, restregaríamos nuestras barbas blancas a tus pies y recitaríamos oraciones; pero el rey del universo te ha arrebatado para siempre.

Después de haber hablado así los viejos se alejaron de la cúpula, y al punto se acercaron cincuenta jóvenes perfectamente hermosos, cada uno de las cuales iba montada en un caballo blanco; estaban sin velos y llevaban cascabelos de oro llenos de toda clase de piedras preciosas; dieron también tres vueltas alrededor de la cúpula, y habiéndose detenido en el mismo sitio que los demás, tomó la palabra la más joven y dijo:

EL DÍA POLÍTICO

Continuamos sin saber a qué atenernos, porque ahora, como desde que empezó el conflicto con los Estados Unidos, todo depende de lo que resuelva Mr. Mac-Kinley.

Sensatamente pensando, no hay mas solución que la guerra; pero continúan los rumores optimistas fundados en no sabemos qué impresiones.

El Gobierno, sin embargo, tiene un miedo cerval a las manifestaciones de la opinión que prefiere la guerra con todas sus consecuencias a esta incertidumbre enervante.

Sabe perfectamente que esas manifestaciones son espontáneas, nacidas de un estado de opinión contrario a las vacilaciones de los ministros y reveladoras de la duda y de la desconfianza que el pueblo siente por instinto.

Por eso el Sr. Aguilera trata de curarse en salud reuniendo en sus habitaciones a determinadas entidades que no tienen influencia alguna sobre el pueblo madrileño, reservándose de este modo el derecho de volver a atropellar a la multitud pacífica, a pretexto de que son elementos perturbadores, filibusteros, o mambises, o orinales.

No ha de valerle esto al Sr. Aguilera para que el pueblo de Madrid deje de ver en él al responsable de las dragnadas de estos días, al que con paternal solicitud ordenaba cargar sobre la gente indefensa, sin consideración alguna y sin otro motivo que el de vitorrear a España.

No hemos asistido a la reunión y no sabemos si después de recomendar el Sr. Aguilera a los presentes que sean buenos y no se alboroten aunque el Gobierno entregue el honor nacional a merced de los yankees, les habrá hablado de su propósito de perseguir el juego y suprimir las timbas que funcionan con un descaro inaudito.

Pero atórganos que D. Alberto tiene horror a hablar de estas cosas.

Los «vientos» de paz. Va dándose prisa la Comisión de actas del Congreso para extractar los expedientes electorales y concluir los que bastan para reunir el número suficiente de diputados.

Se da el caso curioso de que más de 200 de los 362 expedientes examinados sean completamente limpios, mientras la otra pequeña parte contiene pecadillos tan leves que formarían una segunda lista para ser examinada y aprobada en breve.

EL DÍA POLÍTICO

Continuamos sin saber a qué atenernos, porque ahora, como desde que empezó el conflicto con los Estados Unidos, todo depende de lo que resuelva Mr. Mac-Kinley.

Sensatamente pensando, no hay mas solución que la guerra; pero continúan los rumores optimistas fundados en no sabemos qué impresiones.

El Gobierno, sin embargo, tiene un miedo cerval a las manifestaciones de la opinión que prefiere la guerra con todas sus consecuencias a esta incertidumbre enervante.

Sabe perfectamente que esas manifestaciones son espontáneas, nacidas de un estado de opinión contrario a las vacilaciones de los ministros y reveladoras de la duda y de la desconfianza que el pueblo siente por instinto.

Por eso el Sr. Aguilera trata de curarse en salud reuniendo en sus habitaciones a determinadas entidades que no tienen influencia alguna sobre el pueblo madrileño, reservándose de este modo el derecho de volver a atropellar a la multitud pacífica, a pretexto de que son elementos perturbadores, filibusteros, o mambises, o orinales.

No ha de valerle esto al Sr. Aguilera para que el pueblo de Madrid deje de ver en él al responsable de las dragnadas de estos días, al que con paternal solicitud ordenaba cargar sobre la gente indefensa, sin consideración alguna y sin otro motivo que el de vitorrear a España.

No hemos asistido a la reunión y no sabemos si después de recomendar el Sr. Aguilera a los presentes que sean buenos y no se alboroten aunque el Gobierno entregue el honor nacional a merced de los yankees, les habrá hablado de su propósito de perseguir el juego y suprimir las timbas que funcionan con un descaro inaudito.

Pero atórganos que D. Alberto tiene horror a hablar de estas cosas.

Los «vientos» de paz. Va dándose prisa la Comisión de actas del Congreso para extractar los expedientes electorales y concluir los que bastan para reunir el número suficiente de diputados.

Se da el caso curioso de que más de 200 de los 362 expedientes examinados sean completamente limpios, mientras la otra pequeña parte contiene pecadillos tan leves que formarían una segunda lista para ser examinada y aprobada en breve.

HISTORIA DEL DURMIENTE DESPIERTO

—Bajo el reinado del califa Haroun Al-Raschid había en Bagdad un comerciante muy rico, cuya mujer era ya vieja.

Tenía un hijo único llamado Abu Hassan, de unos treinta años de edad, al que criaron con el mayor respeto.

Murió el comerciante, y Abu Hassan, que se vio único heredero, entró en posesión de las grandes riquezas que había reunido su padre a fuerza de economía y grande aplicación a sus negocios.

El hijo, que tenía diversas miras é inclinaciones de las de su padre, se condujo de muy diferente modo.

Como su padre no le había dado mas dinero durante su juventud que el rigurosamente necesario para su manutención, y había tejido siempre envidia a los jóvenes de su edad que no careciendo de él, no se privaban de ninguno de los placeres a que la juventud se abandona con demasiada facilidad, resolvió señalarse a su turno, haciendo gastos proporcionados a los muchos bienes con que la fortuna acababa de favorecerle.

Al efecto dividió sus intereses en dos partes; empleó la una en adquirir tierras en el campo y casas en la ciudad, con lo que se proporcionó una renta suficiente para vivir a sus anchuras; prometiendo no tocar a las sumas que le produjeren, sino ir las reuniendo a medida que las recibiese; la otra mitad, que consistía en una cantidad considerable en dinero contante, la destinó a reparar el tiempo que creía haber perdido bajo la dura sujeción en que lo había tenido su padre hasta su muerte; pero se hizo una ley inviolable, que se prometió guardar con

ROBHE CCCXXX

todo rigor, de no gastar más que aquella suma en el desahorro de la vida que se había propuesto.

Con este designio se formó Abu Hassan en pocos días una sociedad de gentes poco más ó menos de su edad y condición; y sólo pensó en el modo de hacerles pasar el tiempo agradablemente.

Al efecto, no se contentó con festejarles bien de día y de noche, y darles espléndidos banquetes en que se servían con abundancia los manjares más deliciosos y vinos exquisitos, sino que añadió a todo esto la música, llevando a su casa los mejores cantores de ambos sexos.

La juvenil cuadrilla, por su parte, con el vaso en la mano, mezclaba algunas veces sus canciones con las de los músicos, y todos juntos parecían estar perfectamente acordes con todos los instrumentos de música con que se acompañaban.

Estas fiestas se terminaban ordinariamente con bailes, a que eran llamados los mejores bailarines y bailarinas de la ciudad de Bagdad.

Todas estas diversiones, renovadas todos los días con nuevos placeres, comprometieron a Abu Hassan en tan prodigiosos gastos, que no pudo continuar con semejante profusión pasado un año.

Acabóse al mismo tiempo la gruesa suma que había destinado a esta prodigalidad, y cuando cesó de tener mesa franca desaparecieron los amigos, y ni aun le reconocían si lo hallaban en algún sitio.

En efecto, huían de él luego que lo divisaban, y si por casualidad se reunía con alguno y quería detenerlo, se excusaban bajo diversos pretextos.

Sintió más Abu Hassan la extraña con-

EL DÍA POLÍTICO

Continuamos sin saber a qué atenernos, porque ahora, como desde que empezó el conflicto con los Estados Unidos, todo depende de lo que resuelva Mr. Mac-Kinley.

Sensatamente pensando, no hay mas solución que la guerra; pero continúan los rumores optimistas fundados en no sabemos qué impresiones.

El Gobierno, sin embargo, tiene un miedo cerval a las manifestaciones de la opinión que prefiere la guerra con todas sus consecuencias a esta incertidumbre enervante.

Sabe perfectamente que esas manifestaciones son espontáneas, nacidas de un estado de opinión contrario a las vacilaciones de los ministros y reveladoras de la duda y de la desconfianza que el pueblo siente por instinto.

Por eso el Sr. Aguilera trata de curarse en salud reuniendo en sus habitaciones a determinadas entidades que no tienen influencia alguna sobre el pueblo madrileño, reservándose de este modo el derecho de volver a atropellar a la multitud pacífica, a pretexto de que son elementos perturbadores, filibusteros, o mambises, o orinales.

No ha de valerle esto al Sr. Aguilera para que el pueblo de Madrid deje de ver en él al responsable de las dragnadas de estos días, al que con paternal solicitud ordenaba cargar sobre la gente indefensa, sin consideración alguna y sin otro motivo que el de vitorrear a España.

No hemos asistido a la reunión y no sabemos si después de recomendar el Sr. Aguilera a los presentes que sean buenos y no se alboroten aunque el Gobierno entregue el honor nacional a merced de los yankees, les habrá hablado de su propósito de perseguir el juego y suprimir las timbas que funcionan con un descaro inaudito.

Pero atórganos que D. Alberto tiene horror a hablar de estas cosas.

Los «vientos» de paz. Va dándose prisa la Comisión de actas del Congreso para extractar los expedientes electorales y concluir los que bastan para reunir el número suficiente de diputados.

Se da el caso curioso de que más de 200 de los 362 expedientes examinados sean completamente limpios, mientras la otra pequeña parte contiene pecadillos tan leves que formarían una segunda lista para ser examinada y aprobada en breve.

EL DÍA POLÍTICO

Continuamos sin saber a qué atenernos, porque ahora, como desde que empezó el conflicto con los Estados Unidos, todo depende de lo que resuelva Mr. Mac-Kinley.

Sensatamente pensando, no hay mas solución que la guerra; pero continúan los rumores optimistas fundados en no sabemos qué impresiones.

El Gobierno, sin embargo, tiene un miedo cerval a las manifestaciones de la opinión que prefiere la guerra con todas sus consecuencias a esta incertidumbre enervante.

Sabe perfectamente que esas manifestaciones son espontáneas, nacidas de un estado de opinión contrario a las vacilaciones de los ministros y reveladoras de la duda y de la desconfianza que el pueblo siente por instinto.

Por eso el Sr. Aguilera trata de curarse en salud reuniendo en sus habitaciones a determinadas entidades que no tienen influencia alguna sobre el pueblo madrileño, reservándose de este modo el derecho de volver a atropellar a la multitud pacífica, a pretexto de que son elementos perturbadores, filibusteros, o mambises, o orinales.

No ha de valerle esto al Sr. Aguilera para que el pueblo de Madrid deje de ver en él al responsable de las dragnadas de estos días, al que con paternal solicitud ordenaba cargar sobre la gente indefensa, sin consideración alguna y sin otro motivo que el de vitorrear a España.

No hemos asistido a la reunión y no sabemos si después de recomendar el Sr. Aguilera a los presentes que sean buenos y no se alboroten aunque el Gobierno entregue el honor nacional a merced de los yankees, les habrá hablado de su propósito de perseguir el juego y suprimir las timbas que funcionan con un descaro inaudito.

Pero atórganos que D. Alberto tiene horror a hablar de estas cosas.

Los «vientos» de paz. Va dándose prisa la Comisión de actas del Congreso para extractar los expedientes electorales y concluir los que bastan para reunir el número suficiente de diputados.

Se da el caso curioso de que más de 200 de los 362 expedientes examinados sean completamente limpios, mientras la otra pequeña parte contiene pecadillos tan leves que formarían una segunda lista para ser examinada y aprobada en breve.

EL DÍA POLÍTICO

Continuamos sin saber a qué atenernos, porque ahora, como desde que empezó el conflicto con los Estados Unidos, todo depende de lo que resuelva Mr. Mac-Kinley.

Sensatamente pensando, no hay mas solución que la guerra; pero continúan los rumores optimistas fundados en no sabemos qué impresiones.

El Gobierno, sin embargo, tiene un miedo cerval a las manifestaciones de la opinión que prefiere la guerra con todas sus consecuencias a esta incertidumbre enervante.

Sabe perfectamente que esas manifestaciones son espontáneas, nacidas de un estado de opinión contrario a las vacilaciones de los ministros y reveladoras de la duda y de la desconfianza que el pueblo siente por instinto.

Por eso el Sr. Aguilera trata de curarse en salud reuniendo en sus habitaciones a determinadas entidades que no tienen influencia alguna sobre el pueblo madrileño, reservándose de este modo el derecho de volver a atropellar a la multitud pacífica, a pretexto de que son elementos perturbadores, filibusteros, o mambises, o orinales.

No ha de valerle esto al Sr. Aguilera para que el pueblo de Madrid deje de ver en él al responsable de las dragnadas de estos días, al que con paternal solicitud ordenaba cargar sobre la gente indefensa, sin consideración alguna y sin otro motivo que el de vitorrear a España.

No hemos asistido a la reunión y no sabemos si después de recomendar el Sr. Aguilera a los presentes que sean buenos y no se alboroten aunque el Gobierno entregue el honor nacional a merced de los yankees, les habrá hablado de su propósito de perseguir el juego y suprimir las timbas que funcionan con un descaro inaudito.

Pero atórganos que D. Alberto tiene horror a hablar de estas cosas.

Los «vientos» de paz. Va dándose prisa la Comisión de actas del Congreso para extractar los expedientes electorales y concluir los que bastan para reunir el número suficiente de diputados.

Se da el caso curioso de que más de 200 de los 362 expedientes examinados sean completamente limpios, mientras la otra pequeña parte contiene pecadillos tan leves que formarían una segunda lista para ser examinada y aprobada en breve.

EL PROGRESO

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

Table with columns: PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN, Plaz., Cta. Rows include Madrid, Provincias, Antillas, etc.

ADMINISTRADOR DON JOSÉ DE PALMA OFICINAS 51—MONTERA—51

COCINA DE LA CASA

BICAO FRITO. Cúzanse media docena de trozos de bacalao, escúrranse y déjense enfriar...

BOLSA

COTIZACIÓN COMPARADA

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMO PRECIO, DEL 15 DEL 16, etc. Rows include 4 por 100 interior, Exterior, Oblig. del Tesoro, etc.

Bolsa de Barcelona.

Table with columns: Día 16.—Interior, Exterior, Amortizable, etc. Rows include Interior, Exterior, Amortizable, etc.

Bolsa de París. (TELEGRAMA DE LA AGENCIA FABRA) Día 15.—Exterior español, cierre: 44 62...

Bolsa de Londres. (TELEGRAMA DE LA AGENCIA FABRA) Día 15.—Exterior español, cierre: 43 50...

Fiesta nacional

Esta tarde lidiarán en nuestro circo reses de Anastasio Martín los espadas Minuto, Fuentes y Bomba...

Uno de los primeros domingos del próximo mes torseará en Pamplona el modesto novillero Sebastián Silván (Chispa).

CARTEL ANUNCIADOR

Príncipe Alfonso.—A las ocho y media.—La bohema. Español.—A las 8 1/2.—Liliput.—Los dos sueños...

AFECCIONES NERVIOSAS Y DEL CORAZÓN

KOLA GRANULADA ESPINAR

Curación radical de la Neurastenia, Disnea ó Asma, Palpitaciones del corazón, Debilidad nerviosa, etc. El mejor tónico del sistema muscular.

Anuncios, reclamos DE ESPAÑA Y EXTRANJERO. D. JOSÉ DE PALMA Y RICO. Oficinas de EL PROGRESO: Monterá, 51, principal.

ZARZAPARRILLA BORRELL. Esta preparación obtiene cada día mayor éxito; por sus excelentes cualidades para combatir humores herpéticos y sifilíticos...

Pasta Pectoral del Dr. F. BORRELL. Treinta y cuatro años de éxito son la prueba de la superioridad de esta pasta...

EL ESTABLECIMIENTO MEJOR SURTIDO EN ARMAS. PÓLVORAS Y OBJETOS DE CAZA Y PESCA. ES EL DE MANUEL PARDO, ESPOZ Y MINA, 11

MADRID: Farmacia de BORRELL HERMANOS. Puerta del Sol, número 5.

EL ALUMBRADO MODERNO A DOMICILIO POR EL GAS ACETYLENO. DEPÓSITO DE CARBURO DE CALCIO. Comparaciones y demostraciones de este alumbrado...

MÁQUINAS PARA COSER. Primera casa en composturas. Veinticinco años de práctica. Se garantizan las composturas y se va gratis a domicilio.

CASA DE SALUD "LA SUGESTIVA". Calle de Don Martín, 71. Madrid. Dedicada al tratamiento de las enfermedades nerviosas y mentales...

Señoras, os interesa probarlo. Por un nuevo, higiénico y admirable procedimiento se extrae el vello por fuerte que sea...

SOFIA Planchadora. Especialidad en ropa de señora. SERRANO, 50

Es el más hermoso y brillante alumbrado conocido: el consumidor produce por sí mismo el alumbrado; es el más económico e indispensable...

COMPANIA COLONIAL. LOS MEJORES CAFÉS CHOCOLATES SUPERIORES. 50 MEDALLAS DE PREMIO

Elíxir anís RUIZ ZORRILLA. MARCA DEPOSITADA. B. L. Domeco y Compañía. OCHO MEDALLAS DE ORO y plata en varias exposiciones.

bate, mandó tocar á la carga y atacó con un vigor extraordinario, hallando igual resistencia en el enemigo. Derramóse mucha sangre por ambas partes...

Al decir esto tendió los brazos al joven príncipe, que se entregó á un abrazo tan dulce. —Todo lo sé, hijo mío—continuó el rey...

NOCHE CXXXIX

—El rey de Harran, que había observado con mucha atención lo que había pasado, había admirado la audacia de aquellos soldados...

—No—respondió el rey—la princesa de Deryabar es quien nos ha informado de todo, porque ha venido á mi palacio sin otro objeto que pedir justicia del crimen de tus hermanos...

sualidad en la tienda en que estaba desmayado un hombre del campo montado en una mula, y viéndolo lleno de heridas, lo había cargado sobre la mula y llevado á su casa...

grimas al rey, que hizo reunir al pueblo y declaró su heredero á Codadad. Mandó en seguida que hiciesen venir á los príncipes presos que estaban cargados de cadenas...

—Señor—replicó el generoso hijo de Piruza—por ingratos y malos que sean, haga-se cargo vuestra majestad que son de su sangre. Son mis hermanos, yo les perdono su crimen...

—Entonces ella, con el mayor respeto, dijo: —No dudo, señor, que si vuestra majestad se digna oír la historia del Durmiente Despierto, en vez de los sentimientos de indignación y lástima que ha producido en el corazón de vuestra majestad el relato de las aventuras de Codadad, la que deseo referiros...